

关心下一代周报

江苏少年网 WWW.YCW.COM.CN

培育和践行社会主义核心价值观

富强
爱国
自由
敬业
民主
平等
公正
诚信

和谐
法治
友善

第18期 总第1057期 2015年5月22日 星期五

江苏省关心下一代工作委员会主管

关心下一代报社出版

国内统一刊号 CN32-0020

名誉社长 曹鸿鸣 沙人麟 社长 薛和



“互联网+”来了，我们该怎么做？

本报记者 王庄越 苗苗 郭瑞 通讯员 冯德祥



交友交流更便捷
明辨笃实不“任性”

互联网就像一个有着超强粘性的加号，只要你能想到的，都可以添进去、加上去、连起来、找得到。同学们或许都有过这样的经历：题目不会，打开电脑向网友求助；放假了，在班级群里讨论一下去哪里活动；论坛召集志愿者，我也去参与……互联网画出一个个无形的加号，加号的“触角”已经伸入生活的方方面面、犄角旮旯。

今年三月，国务院总理李克强在政府工作报告中提出制定“互联网+”行动计划，“互联网+教育”“互联网+学习”……网络与万物的互联将更加紧密，广大的中小学同学在“互联网+”时代成长成才已经成为新常态。“互联网+”来了，我们中小学生应该怎么做？让我们来听一听大家的意见吧！

学习选择更多元 勤奋刻苦不“任性”

网络就像一位无所不知的智慧老人，只要轻轻敲打几下键盘便可以轻松找到问题的答案。苏州市高新区第一中学高二(5)班的张霁雯常在网上搜索其他名校名师的课堂课件，“这些课件有时候会讲到一些我们课堂上没有讲到的知识点，也有很多解题的新思路。这样省去了我们去图书馆翻书的时间，真的很方便呢！”张霁雯也表示，学习不能完全依赖网络，网络只是提高学习效率的一种工具。

无锡天一中学的黄逸颖所在的高一(3)班有个QQ群，所有学生和任课老师都是群成员，平时，师生们喜欢在群里探讨学习上遇到的难题，“集体的智慧是无穷的，无论多复杂的题目，一发到群里，很快就会被‘高人’破解。大家集思广益，考试的时候自然能够得心应手！”

放学回家，常州市北郊小学二(1)班的李雨轩第一件事是打开iPad，爸爸妈妈已经习以为常，因为他们知道她这不是在玩游戏，而是看看老师在QQ空间里布置了些什么作业。“今天的作业是和家长一起朗诵一篇课文，然后把录音上传到‘啪啪’空间里。”做完作业后，李雨轩登录班级空间，发现陶欣彤读得认真，声音也好听，李雨轩也给她点了赞。



她有一双隐形的翅膀

本报记者 苗苗 通讯员 陈风珍

着她们心中的好班长，“在我的印象中，戴源楠从来没有买过零食，每天的午饭，她从不浪费。”“学校运动会上跑步第一名都被她包了。唱歌好听，作文写得好……”

“站如松，坐如钟，走起路来一阵风”，在同学眼中，戴源楠身上有着军人的作风，“部队照顾我家，让我们住进营房。也许是天天看战士训练，耳濡目染的吧！”戴源楠笑着说。

戴源楠爱笑，一笑起来，眼睛眯成一条缝，她将生活的艰辛都融化在浅浅的笑容里。从戴源楠出生起，妈妈就得了白血病，失去劳动能力，

全家人的生活靠爸爸送快递、打零工维持。从小到大，戴源楠从没要过零花钱，过年也从没买过新衣服，身上穿的都是邻居、老师家孩子的“二手衣”，对此，她从不介意，“只要吃得饱，穿得暖就行了！”在家里，戴源楠各种家务做起来得心应手。周末，爸爸不在家，戴源楠就主动接过了揽快递的活儿。妈妈身体状态不好，不能下床时，戴源楠也试着做起针线活。

戴源楠发现每次自己考试取得好成绩时，妈妈都会很高兴，为了让妈妈快乐，小源楠如饥似渴地学习。而妈妈发病的时候，戴源楠总会主

有些忐忑。可初三毕业季的暑假，潘启隆被“拉”进了高一新班级的QQ群，“大家在群里互相交流，感觉很温馨。那个假期，虽然和新同学素未谋面，但通过网络，大家的距离一下子拉近了许多，开学见面时，自然熟络起来！”现在每天晚上八点到九点是学校的“开网”时间，“每天一个小时足够大家在网上学习、交流了，不过玩游戏可是万万不允许的哦。”潘启隆笑着说道。

海内存知己，天涯若比邻。有了互联网，交个外国朋友也成了一件简单的事情。苏州市高新区第一中学高二(1)班的沈森就通过电子邮件和一位美国的大学生成为了好朋友，“我们在邮件里聊一聊自己的兴趣爱好，交流好看的电影，他也会告诉我国外大学生的校园生活是什么样子的，觉得很有意思。”但是沈森一直保持每个月发一次邮件的频率，“大家的学习都很紧张，不能太分心。”



网上活动很丰富 文明参与不“任性”

拟的网络也不能太随意。”吴贝宁喜欢在空间里发一些读书笔记、日志和同学分享，她说：“在网络里要发有意义的东西，网上交流应该以学习为主。那些乱七八糟的内容，我从来不跟风，传播信息也要讲文明。”

网络是学习和生活的高速公路，但速度越快越要讲规矩，而且它的负面作用与影响也不容忽视，所以更需要中小学生养成文明健康的上网、用网习惯。苏州市高新区第一中学高二(3)班常国政就表示，青少年一定要有自制力，不仅要能分辨有害信息，面对网络不良信息更要坚决抵制，这样网络才能真正成为青少年健康成长的有力“推手”。

动提出和爸爸换床，陪妈妈睡，“爸爸白天工作太辛苦了，我想让他休息好。”睡在妈妈身边，戴源楠一会给妈妈量体温，一会给妈妈端茶倒水。

“我最大的梦想就是全家人能够健健康康、平平安安地生活在一起。”现在戴源楠一有空就出去跑了跑步，锻炼身体，“我要把身体练得棒棒的，赶走各种疾病。”戴源楠攥紧拳头，弯曲小臂，展示着肱二头肌，她用坚强、乐观为自己插上了一双隐形的翅膀。

(戴源楠获得2014年《关心下一代周报》“冰凌花”一等奖奖学金)

立志让和平永续

忘记历史就意味着背叛，二战惨痛的历史是每位青少年都不能忘记的。每每看到相关的电影、电视、书籍，我都心如刀割，恨不得能回到那个年代，狠狠地教训那些日寇、法西斯。今天读了对朱成山爷爷的访谈，心中更加痛恨战争，痛恨那些法西斯，对和平的渴望也更加强烈。所以，我们要从小立志，扬军威，铸国魂，做世界和平的捍卫者，让和平永续。——宿迁市宿北中学小学部六(3)班 陈彪

勿忘历史 维护和平

读了《正义的胜利》后，我的心里久久不能平静——今天的和平幸福是如此来之不易。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年，就是为了让我们牢记这段历史，唤醒全体中国人民奋发图强。我们祈盼和平，盼望国富民强，希望与全世界爱好和平的人士和睦相处。我们要争做世界和平的传播者和守护者，为世界和平贡献力量。

——徐州市铜山区汉王镇西沿小学三(1)班 陈松

以史为鉴 珍爱和平

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。在那段难忘岁月中，无数的年轻生命为了家园的安宁，为了兄弟姐妹的幸福，前赴后继、不惧牺牲，终于赢得了胜利。我们要牢记朱成山馆长的那段话，“我们青少年要学习抗战精神，抗战精神就是万众一心、不畏强敌、夺取胜利的精神……”作为一名中学生，我们应该以史为鉴，珍爱和平，让我们牢记“为中华之崛起而读书”这一青春宣言。——连云港外国语学校 丁宏杰

不忘历史 坚守正义

在民族危机关头，中华民族团结在中国共产党领导的抗日民族统一战线的旗帜下，不畏艰难困苦，不怕流血牺牲，同仇敌忾，奋起抗争。漫长的八年抗战，中国人民承受了极大的牺牲，也品尝了“正义”的胜利喜悦。“正义”，一个美好而又简单的字眼，它是诚实、勇敢的化身。有了正义，我们每个人才充满了正能量，也因为有了正义，我们的祖国更加强大！——灌云益海助学中心七(1)班 刘滔滔

先烈精神激励我

左权、杨靖宇、张自忠、狼牙山五壮士……一位位抗战勇士，用自己的鲜血守土抗战、保家卫国；屡遭挫折，从不退缩，在艰苦的环境中越挫越勇。他们这种坚持不懈、迎难而上的精神激励着我，让我明白坚守信念的重要。我会把这种精神一直坚持下去，好好学习，全面发展，为中国梦的实现贡献自己的力量！

——宿迁市宿北中学小学部六(3)班 王玉婷